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填 报 说 明

一、本报告由专业带头人填写，建设内容应填写2019年度将要开展的工作。

二、表格篇幅不够，可以加页。

三、所在教学院意见务必加盖公章，否则无效。

四、本报告一式一份，须双面打印。

一、年度工作目标（可以量化的请量化）

	填写专业、课程、师资培养、教学改革、科研等方面内容。

（一）总体建设目标

根据社会经济发展的趋势，以社会需求为导向，以质量建设为核心，树立对教学质量进行全过程、全方位、全员监督的新理念，全面提升人才培养质量。以师资队伍建设为基础，建设一支高素质、高水平适合应用型本科教育的“双师型”教师队伍。以校企合作为平台，依据新修订人才培养方案提炼专业特色，在课程改革、实践教学、学术交流、科研申报等方面有所突破。

（二）具体建设目标 

1.专业建设

2019年，根据我校高素质应用型人才培养的战略目标，明确财务管理专业的发展方向，依据目前大数据环境下的财会变革探索财务管理专业人才培养新模式，全面提升人才培养质量。提升科研水平，积极申报科研和教改课题，同时，以校企合作为平台，大力推进实践教学改革，鼓励教师积极参与全国或省级专业学科竞赛的教学工作，参与学术交流，整体提高教学和科研水平。

2.课程建设

以社会需要和课程设置为基础，以学科知识为核心，以培养高素质应用型财务管理专业人才为目标，设置相应的知识模块，构建具有鲜明专业特色的财务管理教学内容和课程体系。财务管理专业课程建设重点是：

（1）设置课程模块，优化课程体系。减少必修课学分学时，结合市场需求和学生专长设置专业模块，增设创新创业课程和创新学分，选修课设计更突出学科前沿、最新颁布的企业会计准则和政府会计准则，加快知识更新速度，以提高时效性。

（2）课程设计考虑学生的个性需求。本专业学生走向工作岗位后会在不同财会岗位上工作，不少学生在校期间会有考取初级会计师证，以及相关的证券从业资格证等的要求，为满足学生考证的需要，在课程设计上也有所侧重，通过对学生学习方向偏好方面的调研，结合社会需求，调整部分专业课程，增强就业竞争力。

（3）强化实践和实训教学，提高学生的动手能力。结合财务管理专业实践性强的特点，专业课程的设计加大了实践学时和学分，在实践课程体系中着重突出学生的动手能力，以培养团队合作精神、创新意识和创业能力。进一步提升学生的综合素质。

3.师资队伍建设

目前财务管理专业师资队伍10人，承担财务管理专业及会计专科专业还有经管类专业的财会类课程及实训课程，加强师资队伍建设是专业建设的重要任务。

（1）引进高素质财会类博士生或硕士生1到2名。

（2）鼓励年轻教师攻读博士学位。

（3）建设“双师型”教师队伍，鼓励教师考注册会计师证或到企业挂职锻炼，进行横向课题研究，积累实践经验，提高理论联系实际的能力。

（4）每年派出两、三名老师参加专业学术研讨会、学术报告会，不断提高科研水平。

（5）鼓励教师积极创造条件申报高级职称，提高高级职称的人员比重。

（6）所有具有教授、副教授职称的教师每年必须讲授2门专业课程。

4.教学改革

以财务管理专业人才培养目标为依据，建设与专业人才培养规格相适应、与专业教学计划相配套、优化的课程与课程体系，建设与课程体系相配套的教材与教材体系。积极申报教改课题，同时结合学生考证需求以课程内容改革为核心，改进教法，促进课程、教材建设的规范化和系列化。推进精品课程申报工作、以及实训课程的教学内容更新和网络化教学的探索。

5.科研能力建设
要求专业教师克服教学任务繁重的困难，积极进行科研项目申报，努力提升专业队伍整体科研水平，鼓励申报较高级别的国家级、省部级科研课题，发展横向课题，完成一批高质量、有代表性的科研成果。
专业带头人（签字）：
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二、工作方案和措施

	为完成上述工作目标，本年度所采取的方案和措施如下：
积极进行课堂教学改革，根据政府会计准则的变化和市场需求对课程内容进行充实和调整。
2. 鼓励教师探索实践教学改革，指导学生参加全国或省级专业学科竞赛，培养团队合作精神、创新意识和创业能力。

3.每个学年指派教师参与学术交流，掌握学术发展动态，国际和国内实业界在财会领域的新变化。

3. 鼓励教师攻读博士学位并建设“双师型”教师队伍。
4. 互联网时代的教学模式创新，探索网络化教学新模式。

5. 鼓励申报厅级课题，有条件可积极申报国家级、省部级科研课题。

6. 努力寻找校企合作伙伴，发展横向科研项目。




三、预期成果（含主要成果和特色）
	通过一年的建设，财务管理专业主要预期成果如下：

结合社会需求，开展行业的人才需求市场调研，每年不定期到本区域企业进行人才需求市场的调查研究，根据人才市场的需求对人才培养方案进行及时调整。
积极做好人才引进工作，向学校申请用人计划，争取引进财务管理专业教师（博士或硕士）1—2人。

申报教育厅课题，有条件可积极申报国家级、省部级科研课题，通过科研项目来带动提高教师学术水平。

发表高质量学术论文2-3篇。

定期召开财务管理专业教研室研讨会，提高教师教学水平，鼓励教师参加2019年学校课堂教学大奖赛，积极参加国家、省级专业技能大赛。

6. 努力寻找校企合作伙伴，新建一批实习、实训基地。




四、所在教学院意见

	（公章）

负责人（签字）：

 年  月  日


PAGE  
- 4 -

